



# 女工程师为出轨对象 做间谍17年 甚至还拉拢丈夫协助

## 新修订的反间谍法细化间谍行为 境外间谍机关主要目标是党政机关等工作人员

### 案例

#### 男子受高额报酬诱惑 为国外间谍机构提供情报

曾在某部委从事外语翻译工作的张某，在驻外期间，结识了自称是该国外交部的A某等人。A某等人的真实身份是该国间谍情报机关人员，在与张某熟识之后，以高额报酬为诱惑，通过套取和索要等方式，要求张某提供情报。

张某在明知对方企图

的情况下，仍无视法纪，数年间向对方提供了数十份涉及我国内政外交的涉密文件资料，其中绝密级、机密级文件达14份。2008年，张某辞职前，从单位办公电脑和内部办公网络中搜集文件资料非法携带至国外，其中包含大量绝密级、机密级资料。2016年，国家安全机关破获此案。

#### 男子兼职拍城市风景照 涉港口军舰照片

2020年4月，在辽宁大连务工的赵某找到了一份帮助规划设计师叶某拍摄城市风景照片的兼职。工作第一天，在叶某的遥控指挥下，赵某先后来到大连的港口、造船厂周边拍摄照片，并记录下沿途的地理环境，通过手机发送给叶某。当天，赵某收到了200元转账。

拍拍照片就能赚钱，赵某以为自己得到了美差，他继续按照叶某的要求拍摄照片并取得报酬。而叶某布置的任务也不断加码，要

求赵某拍摄港口中停泊军舰进行维护的照片，甚至鼓动赵某找机会进入造船厂，每月还能获得更多的报酬。

然而，赵某在看见新闻媒体关于国家安全的宣传之后，警醒了起来。“感觉这些案例和我做的极为相似，我非常后悔，感觉不应该这么做。”

于是，赵某在家人陪同下主动向国家安全机关自首。鉴于赵某主动投案，且尚未对我国国家安全造成实质危害，国家安全机关依法对其免除处罚。

#### 女工程师为情人提供情报 副县长丈夫也沦为间谍

黄某是一个潜藏了长达17年的间谍，被抓获前，她是云南省某省直机关工程师。2002年，黄某赴境外留学攻读硕士学位期间，认识了一名看似风度翩翩、温文尔雅的男子。尽管黄某当时已经成家，但她还是和该男子有了不正当关系。交往中，对方顺势提出了一些请求。“他说是从事信息咨询工作的，如果有信息资讯提供给他，他可以付一定的报酬。”黄某表示。

在境外男子拉拢下，黄某利用回国探亲的机会收集了一些国内涉密文件并提供给对方。在交往中，该男子获悉黄某的丈夫当时在云南某县挂职副县长后，对方又乘机向黄某提出请她的丈夫李某某也帮忙搜集一些政府内部文件。

在17年时间内，黄某、

李某某按照境外上线的要求，分别将工作中接触到的涉密文件私自带回家中。李某某负责对涉密文件进行拍照，而黄某则负责将照片伪装加密，拷入优盘，伺机出境，与境外间谍人员进行秘密交接。

2019年4月，黄某、李某某夫妇被国家安全机关以涉嫌间谍罪依法采取强制措施。

不难发现，境外间谍机关的主要目标是党政机关、军队和军工企业、国防科研院所等部门的工作人员。为了获取情报，境外间谍情报机关的手段层出不穷，咨询请教、感情拉拢、美色诱骗、金钱引诱，甚至控制胁迫都是他们常用的手法，而那些性格软弱、贪图奢靡享乐的人群往往经不住诱惑，沦为被控制的对象。

### 这四类人 被利用的风险更高

#### 国外某情报机构发展间谍的“MICE”法则

##### M 金钱

见钱眼开，追求生活奢侈享受者

##### I 意识形态

迷恋西方思想，诋毁本国体制者

##### C 个人表现

个人成就动机极其强烈，渴望被万众瞩目者

##### E 道德

道德品质低下，生活作风不检点者

### 间谍常常这样做

国外的一些间谍或情报人员

发展线人  
为他们窃取情报

以开咖啡馆等  
方式掩护身份

线人的身份为  
高官、学者、  
高校学生等

以各种方式  
套取情报

被我国国家安全机关发现

从事这些间谍活动的情报人员  
都将受到中国法律的处罚

### 读懂反间谍法

#### 这些行为被认定为间谍行为

● 间谍组织及其代理人实施或者指使、资助他人实施，或者境内外机构、组织、个人与其相勾结实施的危害中华人民共和国国家安全的活动

● 参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务，或者投靠间谍组织及其代理人

● 间谍组织及其代理人以外的其他境外机构、组织、个人实施或者指使、资助他人实施，或者境内机构、组织、个人与其相勾结实施的窃取、刺探、收买、非法提供国家秘密、情报以及其他关系国家安全和利益的文件、数据、资料、物品，或者策动、引诱、胁迫、收

买国家工作人员叛变的活动

● 间谍组织及其代理人实施或者指使、资助他人实施，或者境内外机构、组织、个人与其相勾结实施针对国家机关、涉密单位或者关键信息基础设施等的网络攻击、侵入、干扰、控制、破坏等活动

● 为敌人指示攻击目标

● 进行其他间谍活动

间谍组织及其代理人在中华人民共和国领域内，或者利用中华人民共和国的公民、组织或者其他条件，从事针对第三国的间谍活动，危害中华人民共和国国家安全的，适用本法。

新修订的反间谍法于7月1日起施行，其中的一个亮点是对间谍行为做了进一步充实和细化。那么按照新法，哪些行为将被认定为间谍行为？哪些人群容易成为间谍策反的目标？普通群众发现间谍行为又该怎么办呢？

据介绍，境外间谍机关的主要目标是党政机关、军队和军工企业、国防科研院所等部门的工作人员。为了获取情报，境外间谍情报机关的手段层出不穷，咨询请教、感情拉拢、美色诱骗、金钱引诱，甚至控制胁迫都是他们常用的手法，而那些性格软弱、贪图奢靡享乐的人群往往经不住诱惑，沦为被控制的对象。

#### 明确多种间谍行为

在完善间谍行为的定义方面，全国人大常委会法工委刑法室主任王爱立表示，新修订的反间谍法将投靠间谍组织及其代理人，针对国家机关、涉密单位或者关键信息基础设施等实施网络攻击等行为明确为间谍行为。根据实践中的情况，适度扩大相关主体窃密的对象范围，将其他关系国家安全和利益的文件、数据、资料、物品纳入保护。

“新修订的反间谍法还完善安全防范规定，对‘安全防范’设专章规定。”王爱立说，法律明确国家机关、社会组织等反间谍安全防范的主体责任；明确有关方面积极开展反间谍宣传教育的职责，专门机关指导宣传教育活动，切实提高全民反间谍安全防范意识和国家安全素养；同时，明确重点单位的安全防范责任和涉及国家安全事项的建设项目许可制度等。

#### 鼓励反间谍领域科技创新

王爱立介绍，此次修订的反间谍法在“调查处置”一章中，增加查阅调取数据、传唤、查询财产信息、不准出入境等行政执法职权；明确国家安全机关执法规范要求，严格审批程序，实现规范化执法；增加对发现的网络安全风险等的通报和处置措施；增加对国家秘密、情报的鉴定评估机制；增加行刑衔接的规定。

记者了解到，新修订的反间谍法还增加对相关予以保护、营救、补偿、安置、抚恤优待、培训等规定；增加规定鼓励反间谍领域科技创新，发挥科技在反间谍工作中的作用；加强对国家安全机关工作人员的监督；同时，进一步完善法律责任。